
 
 

ASSEMBLEA SINDACI DISTRETTO BASSA MARTESANA PAULLESE  

 

Verbale della seduta del 27.11.2023 

1^ convocazione 

 

L’anno duemilaventitre addì ventisette del mese di novembre alle ore 11.00, modalità a distanza, sono riuniti 
i Sindaci facenti parte dell’Assemblea di Distretto Bassa Martesana Paullese, del territorio dell’ASST 
Melegnano e della Martesana per procedere al seguente ordine del giorno:  
 

• Aggiornamento lavori PNRR  

• Aggiornamento campagna vaccinale antinfluenzale e covid  

• Aggiornamento situazione MMG e Pediatri di Libera scelta con informazioni riguardo all’adesione di 

lavorare all’interno delle CdC   

• Sopralluogo avvenuto c/o Presidio Territoriale Paullo  

• Varie ed eventuali 

 
Sono presenti: 
 

- Gabriele Roberto – Sindaco del Comune di Tribiano, in qualità di Presidente 
- Roberta Margherita Rosa Maietti – Sindaco del Comune di Rodano in qualità di Vice-Presidente 
- Franco Abate – Sindaco Comune del Pantigliate, in qualità di componente 
- Federico Lorenzini – Sindaco del Comune di Paullo, in qualità di componente. 
- Beatrice Rossetti – Assessore del Comune di Peschiera Borromeo, in qualità di componente delegato. 
- Ivonne Cosciotti – Sindaco del Comune di Pioltello, in qualità di componente. 
- Barbara Bianco – Assessore del Comune di Segrate, in qualità di componente. 
- Dario Veneroni – Sindaco del Comune di Vimodrone, in qualità di componente. 
- Giovanni C. Fabiano – Sindaco del Comune di Mediglia, in qualità di componente  
 

Sono altresì presenti: 

• Dott. Francesco Laurelli, Direttore Generale dell’ASST di Melegnano e della Martesana 

• Dr.ssa Paola Maria Saffo Pirola, Direttrice Socio-Sanitario dell’ASST di Melegnano e della Martesana 

• Dott.ssa Maddalena Maria Teresa Minoja – Direttrice Distretto Bassa Martesana Paullese dell’ASST 

di Melegnano e della Martesana 

 

Verbalizzante: Dr.ssa Roberta Vergani 

 

Il Sindaco Gabriele, in qualità di Presidente, ringrazia i presenti e avvia la discussione introducendo il primo 

punto all’ordine del giorno. 

 

La Dr.ssa Minoja informa l’Assemblea che l’inaugurazione della CdC di Pioltello è prevista per il 18.12.2023 a 

cui tutti i Sindaci saranno invitati a partecipare. Sottolinea l’importanza di portare a conoscenza dei cittadini, 

i servizi presenti sul territorio. Sono già stati avviati incontri con i medici di base, primi interlocutori della 

popolazione all’evidenza di un bisogno sanitario. I lavori del PNRR, interesseranno la realizzazione della CdC 

di Segrate. 

 



La Sindaca Cosciotti propone di distribuire una brochure informativa a tutti i cittadini che avranno come 

riferimento la Casa di Comunità di Pioltello; in tal senso ogni famiglia riuscirà ad essere informata sui 

cambiamenti in atto. Comprende il costo da sostenere ma lo ritiene indispensabile, nei momenti di 

cambiamento. 

 

La Dr.ssa Minoja porta all’assemblea la possibilità di promuovere incontri mirati sull’approfondimento di 

argomenti socio-sanitari, valutati dagli amministratori comunali, come utili per il cittadino. 

 

Il Sindaco Veneroni sottolinea la necessità di fare conoscere i servizi realmente esistenti. Nel territorio 

saranno presenti due case di comunità, ancora da inaugurare; evidenzia la criticità che all’interno della sua 

città, di 17.000 abitanti, non si stia progettando alcun tipo di servizio, nonostante la disponibilità, anche di 

locali, fornita fino a questo momento. Oltre ai servizi, bisogna pensare anche al trasporto dei cittadini più 

deboli; in questo momento è il solo comune che sta sostenendo, una spesa di 130.000 euro annui, per riuscire 

a collegare con trasporto pubblico la città di Vimodrone con la città di Segrate/Rovagnasco. 

 

L’Assessore Bianco concorda con quanto sostenuto dai colleghi, negli interventi precedenti. Nonostante il 

progetto presentato in Regione Lombardia, non sia stato accettato, crede che un’assistenza sanitaria 

“diffusa” possa fornire una maggiore risposta al bisogno sanitario presente sul territorio. Vista la difficoltà di 

reperire finanziamenti sarebbe utile valutare la disponibilità di strutture esistenti per completare l’offerta 

socio-sanitaria. Chiede delucidazioni in merito alla tempistica della realizzazione della nuova Casa di 

Comunità di Segrate; i cittadini hanno la necessità di veder garantito la realizzazione di tale progetto. 

 

Il Sindaco Lorenzini chiede di condividere il tipo e il modo della comunicazione che si deciderà di attuare; la 

stessa deve essere in grado di arrivare a tutti i cittadini. Evidenzia la criticità di riuscire a reperire figure 

mediche specialistiche, della quale si rende necessario, una ricognizione completa del presente. Come già 

sottolineato l’assistenza sanitaria diffusa, e in aggiunta i servizi di prossimità permettono di ragionare su 

tipologie di soluzioni differenti per uno sviluppo sinergico di servizi sociali, erogati da enti locali, e servizi 

socio-sanitari in capo a ASST. 

 

La Dr.ssa Pirola  sottolinea la necessità di condividere l’obiettivo a cui si vuole arrivare. Nel modello previsto 

sono presenti sedi fisiche di strutture erogatrici ma nulla toglie pensare ad una riorganizzazione di sevizi in 

grado di raggiungere l’intero territorio, anche attraverso sedi decentrate. Punto focale della riforma è 

l’assistenza socio-sanitaria che deve dare inizio a nuove alleanze tra i servizi esistenti. Importante rimane la 

prevenzione, la gestione della salute, l’analisi dei bisogni per riuscire a orientare i cittadini in modo corretto. 

L’equipe multidisciplinare presente all’interno delle CdC svilupperà rapporti con i medici di base, che 

risultano i primi attori in grado di indirizzare i bisogni dei cittadini. I medici del Servizio UCA rappresentano 

unità mobili con lo scopo di entrare in contatto con tutta la popolazione territoriale. Questo nuovo modello 

di assistenza socio-sanitaria, deve vedere gli attori presenti sul territorio alleati, nel riuscire a soddisfare tale 

bisogno. 

 

Il Dr. Laurelli precisa l’importanza del tema “comunicare”. L’ASST è disponibile a confrontarsi sulla modalità 

migliore per comunicare l’informativa sui servizi. Questa necessità è stata già affrontata all’inaugurazione di 

strutture; le amministrazioni comunali possono individuare e suggerire le proposte migliori per diffondere 

conoscenza.  

 

Il Sindaco Gabriele evidenzia la necessità di gestire nel miglior dei modi la diffusione di informazioni. Vista la 

vastità del distretto suggerisce di dividerlo in zone, magari per ambito sociale, dove organizzare incontri 

pubblici mirati, in grado di trasferire conoscenza rispetto ai servizi presenti. È necessario trasmettere 

concretezza, per evitare un ritorno di immagine totalmente negativo.  



Introduce il secondo punto all’ordine del giorno inerente alla campagna vaccinale. 

 

La Dr.ssa Minoja informa che nonostante l’apertura di tutte le sedi vaccinali, l’adesione quasi totale da parte 

dei medici di base e l’invito esteso a tutta la popolazione continua a registrarsi una copertura vaccinale di 

basso livello. È necessario pubblicizzare tale servizio, chiede alle amministrazioni di segnalare eventuali 

criticità riscontrate. 

 

La Dr.ssa Pirola fa presente che proprio sul tema della prevenzione, è necessario promuovere il più possibile 

le vaccinazioni della persona anziana; tali vaccinazioni sono scarsamente richieste, nonostante non 

richiedano stagionalità. Le attività di promozione della salute si sviluppano in situazioni acute importanti. Una 

parte della popolazione del distretto, di provenienza straniera, rimane sommersa, in particolare i bambini 

non vengono schedati. Si rende necessario lavorare con assistenti sociali per eliminare queste sacche. Il 

Sindaco conosce la situazione reale del proprio territorio. Le campagne vaccinali a disposizione hanno anche 

a disposizioni altri target, come adolescenti, su cui sarà possibile concentrarsi.  

 

La Dr.ssa Minoja introduce il terzo punto all’ordine del giorno inerenti al servizio di Cure Primarie. Risultano 

inseriti due nuove unità per la città di Vimodrone e due unità nella città di Pioltello, delle quali si forniranno 

notizie più precise. La copertura sul nostro territorio non risulta drammatica. Si cercherà di risolvere i 

problemi di pensionamento caso per caso, anche con il supporto di ambulatori temporanei, che copriranno 

il servizio, fino a nuovo inserimento di incarico definitivo.  

 

Il Sindaco di Mediglia sottolinea il problema della carenza dei medici di base. Le amministrazioni comunali 

che ospitano ambulatori medici non vengono informate sui continui cambiamenti. La situazione risulta 

ingestibile. Offre la disponibilità a inserire nel giornalino locale, la brochure dei servizi dell’ASST, per ottenere 

un’ampia diffusione. 

 

La Dr.ssa Minoja precisa che da gennaio 2024, la gestione dei medici di base è in capo ad ASST; è sicura che 

la gestione diretta di tale servizio porterà a migliorare la comunicazione con il territorio. Avvia la discussione 

del punto all’o.d.g. sul sopralluogo avvenuto nel Presidio Territoriale di Paullo. 

 

Il Sindaco Lorenzini specifica che l’amministrazione comunale ha lavorato per trovare nuove opportunità più 

idonee a ospitare i servizi; la proposta prospettata offre un’ottima prerogativa di sede con requisiti migliori 

sia come parcheggio che a livello di barriere architettoniche. Il Dr. Laurelli ha garantito che cercherà di 

soddisfare la fase di transizione con investimenti calibrati. 

 

Il Sindaco GABRIELE informa che questi incontri con la Direzione sono stati richiesti da lui, come Presidente 

del distretto, in modo da organizzare un tour itinerante nel territorio di riferimento. La prima visita è stata 

dedicata alla struttura di Paullo, all’interno della quale si prevedono spostamenti interni, per migliorare a 

livello logistico gli ambulatori. La struttura odierna, risulta carente sotto molti aspetti. Potrebbero esserci in 

futuro altre strutture a disposizione da poter adibire a tale servizio. La decisione definitiva verrà discussa con 

i successivi nuovi amministratori comunali. 

Chiude l’assemblea alle ore 12.15. 

                        Il Presidente dell’Assemblea di  

  Distretto Bassa Martesana Paullese 

                Sindaco Gabriele Roberto 

Il verbalizzante 

Dr.ssa Roberta Vergani 
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